
Вступ.РЕФЕРАТ
Географічні координати

Як правильно позначити на карті міста, гори, річки? Таке питання турбувало ще Ератосфена в III ст. до н. е. Для цього вчений грек довільно намалював на карті тонкі лінії, які назвав паралелями й меридіанами. Якщо ви уважно подивитесь на сучасний глобус або географічну карту, то побачите ці лінії. Але проводять їх тепер не довільно, а в певному порядку.
Географічні координати – величини, які визначають положення певної точки на місцевості (на плані чи на карті) відносно прийнятої системи координат. Система координат встановлює початкові (вихідні) точки поверхні або лінії відліку потрібних величин – початку відліку координат та одиниці їх обчислення.
Визначати координати навчилися ще з прадавніх часів. В науку географічні координати ввів давньогрецький вчений Гіппарх у ІІ ст. до н.е. При цьому він запозичив у жителів Давнього Вавилона поділ кола на 360°. У своїх працях грецький вчений Клавдій Птоломей у ІІ ст., описуючи природу та населення відомих йому земель, вже навів понад 8 тис. географічних об'єктів з зазначенням їх географічних координат, а також достатньо точно наніс їх на карту, використавши градусну сітку. До середини ХVІІІ ст. координати точок земної поверхні визначали лише на основі астрономічних спостережень. Нині це роблять за допомоги спеціальних приладів. 
Система географічних координат (географічні координати) застосовується для визначення положення точок земної поверхні відносно екватора й початкового (нульового) меридіану. Координатами є кутові величини: географічна широта й географічна довгота.
За початковий (нульовий) прийнято у 1884 році Грінвічський меридіан, який проходить через англійську обсерваторію в Грінвічі, що поблизу Лондона. В цій системі положення будь-якої точки визначається географічною широтою й географічною довготою. В залежності від методу визначення широти та довготи географічні координати діляться на геодезичні та астрономічні.

1. Градусна сітка на глобусі й карті.
1.2. Як проводять паралелі.
Вам уже відомо, що на глобусі, на однаковій відстані від полюсів проведене коло – екватор. Крім нього, є й інші кола - паралелі. Сама назва паралелі означає положення цих ліній відносно екватора: їх проведено чітко паралельно до екватора. Екватор — також паралель, причому головна. Від нього відлічують інші паралелі, проведені через певні відстані в градусах у Північній і Південній півкулях.
Паралелі – так само умовні лінії, проведені на карті чи на глобусі паралельно до екватора. Вони оперізують земну кулю із заходу на схід. Паралель, як і меридіан, можна провести через будь-яку точку земної поверхні. На відміну від меридіанів, паралелі на глобусі не однакові за довжиною. Найдовша паралель — екватор. Від нього в напрямку до полюсів радіус кіл -паралелей зменшується.
1.1. Де проходять меридіани.
Меридіани — це умовні найкоротші лінії, проведені на карті чи на глобусі від одного полюса до іншого. На місцевості їх немає. Усі меридіани зближуються біля полюсів, а потім сходяться в точці полюса. 
Напрямок меридіана збігається з напрямком тіні від предметів на поверхні Землі опівдні. Меридіан можна провести через будь-яку точку земної поверхні, і скрізь він буде спрямований на північ і південь, тобто до полюсів.
1.3. Як утворюється градусна сітка.
Меридіан і паралель можна провести через будь-яку точку земної поверхні. На карті і на глобусі їх проводять через однакову кількість градусів, наприклад через 10° або 20°. Перетинаючись, вони утворюють градусну сітку. Зрозуміло, що на земній поверхні цієї сітки немає – вона уявна. Усі лінії градусної сітки зображено на глобусах і картах для зручності вивчення нашої планети.
Градусна сітка дає змогу визначати напрямки на карті. Якщо на планах місцевості напрямок на північ орієнтований точно на верхню рамку, то на картах його вказують меридіани. А паралелі відповідно – напрямок «захід – схід». На карті сторони горизонту враховують тоді, коли визначають положення материків, країн, населених пунктів щодо більших об’єктів. Наприклад, Антарктида розташована в Південній півкулі, Франція – на заході Європи, Кримський півострів – на півдні України.

2. Географічні координати.
2.1. Географічна широта.
Відстань уздовж меридіана в градусах від будь-якої точки земної поверхні до екватора називають географічною широтою. Географічна широта змінюється від 0° до 90°. Її відлічують від екватора, який має нульову широту. Паралелі можна проводити паралельно до екватора через різну кількість градусів, наприклад через кожні 10°. Тоді перша паралель на північ і перша на південь від екватора перебуватиме від нього на відстані 10°, друга – на відстані 20°, третя – 30° і т. д. 90° – це точка полюса. Ці цифри означають географічну широту місця. Усі точки земної поверхні, розташовані на одній паралелі, мають однакову широту.
Розрізняють широту північну і південну. Точки, розташовані на північ від екватора, у Північній півкулі, мають північну широту (пн. ш.). А ті, що розміщені на південь від екватора, у Південній півкулі, – південну широту (пд. ш.). На картах значення паралелі пишуть збоку вздовж рамки, а на глобусі – біля перетину з меридіанами 0° і 180°.
2.2. Як визначити географічну широту.
Щоб визначити широту якого-небудь об’єкта, потрібно визначити паралель, на якій він розташований. Наприклад, на мал.1 точка A лежить на паралелі, яка віддалена від екватора на 60° на північ. Отже, її широта – 60° пн. ш. Або, наприклад, на карті місто Каїр розташоване на паралелі, яка віддалена від екватора на 30° на північ. Отже, його широта– 30° пн. ш. Але не всі точки земної кулі лежать на паралелях, проведених на карті. Якщо об’єкт розміщений між двома паралелями, то щоб визначити широту, потрібно:Мал.1.
Географічна широта

1) визначити широту найближчої до об’єкта паралелі (від екватора);
2) до цієї широти додати кількість градусів від паралелі до об’єкта.
Наприклад, місто Делі розташоване між 20° і 30° пн. ш. Найближча від екватора паралель – 20-та. Визначаємо кількість градусів, що відповідають відстані від 20-ї паралелі до Делі, – це приблизно 9°. Отже, його широта становить:
20° пн. ш. + 9° = 29° пн. ш.
А як визначати географічну широту за картою України, адже на ній не позначено екватора? У такому разі відлік ведеться від першої проведеної найбільш південної паралелі.
2.3. Географічна довгота.
Щоб знайти об’єкт на карті, недостатньо знати, на якій широті він розміщений. Адже одна паралель проходить через численні об’єкти земної кулі. Отож, крім географічної широти, потрібно знати ще й географічну довготу. Географічна довгота – це відстань уздовж паралелі в градусах від будь-якої точки земної поверхні до нульового меридіана.
Відлік довготи починають від нульового (0°) – за іншою назвою початкового – меридіана. Меридіан, протилежний нульовому, має довготу 180°. Вони ділять земну кулю на дві півкулі – Західну і Східну. На глобусі меридіан, протилежний нульовому, має довготу 180°. Отже, довгота може змінюватися від 0° до 180° в обох півкулях. Усі точки земної поверхні, що розташовані на схід від нульового меридіана до протилежного йому 180-го, мають східну довготу (сx. д.). Точки, розміщені на захід від нульового меридіана до 180-го, мають західну довготу (зх. д.). Усі точки на початковому меридіані мають довготу 0°. На глобусі й карті значення меридіанів (10°, 20°, 30° і т. д.) підписані по екватору. Це і є географічна довгота.
2.4. Як визначити географічну довготу.
Щоб визначити географічну довготу об’єкта, потрібно знайти меридіан, на якому він розміщений. Наприклад, якщо на мал.2 точка А розташована на меридіані, що віддалений від нульового на захід на 40°, то її довгота – 40° зх. д. Або, наприклад, якщо на карті місто Сантьяго лежить на меридіані, що віддалений від нульового на захід на 70°, то його довгота – 70° зх. д.Мал.2.
Географічна довгота

Якщо ж об’єкт розташований між двома меридіанами, то визначають найближчий до нього меридіан (від нульового), додають число градусів від меридіана до самого об’єкта. Наприклад, місто Пекін розташоване між 110-м і 120-м меридіанами на схід від нульового меридіана. Відстань від 110-го меридіана (відлік ведемо від нульового) до Пекіна близько 6°. Отже, його географічна довгота становить: 110° сх. д. + 6° = 116° сх. д.
2.5. Географічні координати.
Паралель і меридіан можна провести через будь-яку точку земної кулі. Водночас через кожну точку можна провести тільки одну паралель і тільки один меридіан. Тоді виникає перетин напрямків «північ – південь» і «захід – схід». Ось такий +.
Отже, точка земної поверхні може мати лише одну географічну широту і одну географічну довготу. Широта і довгота точки – це її географічні координати. Вони вказують на точне розташування конкретної точки на поверхні Землі, можна сказати – є її географічною адресою.
Щоб знайти об’єкт на карті за заданими географічними координатами, потрібно:
1) з’ясувати, у якій півкулі (Північній чи Південній, Західній чи Східній) потрібно його шукати;
2) за числами широти і довготи визначити відповідні їм паралель і меридіан;
3) знайти точку їхнього перетину.
Наприклад, географічні координати Києва — 51° пн. ш., 31° сх. д.
image1.png




image2.png




image3.png
iYHM





image4.png
iYHM





